

Z průběhu hodiny je patrné, že děti tato problematika zajímá a jsou na ni docela dobře připraveny. V závěru hodiny řeší různé tematické kvízy, jež prověří, co si z přednášky, ale i z dřívější doby o Evropě pamatují. Vyučovací hodina uteče jako voda a je tu zvonek. Markéta Jüptnerová dětem poděkuje za pozornost, oceňuje, jak byly šikovné a spolupracovaly s ní, a neaktivnější žáčky odmění drobnostmi.

JAK PROJEKT VZNIKL?

Za zrodem projektu Markéty Jüptnerové stála především její snaha vyprávět dětem o pozitivě Evropské unie. Vše vznikalo na začátku jara 2022, tedy již v době, kdy se Česká republika intenzivně chystala na předsednictví celé Unii. „Oslovila jsem se svým nápadem Jaroslava Plevu, ředitele vrchlabské základní školy na Liščím kopci. Byla jsem mile překvapena, že ho můj projekt zaujal a neváhal mi dát příležitost, i když jsem pro děti přednášela poprvé. Oporu pro svůj projekt jsem našla u pracovníků Zastoupení Evropské komise v ČR, kde jsem získala cenné informace o edukativních materiálech pro děti. Také mi poskytli dvě velké krabice upomínkových předmětů, které můžu během *Povídání o EU* dětem rozdávat. Když jsem hledala možnosti financování, dostala jsem se k Místní akční skupině (MAS) Krkonoše, která distribuuje finance pro lokální projekty. I jim se můj projekt zalíbil a vyslovili přání, abych ho prezentovala na všech školách území, jež akční skupina pokrývá.“ říká Markéta Jüptnerová ještě před začátkem prázdnin.

Spokojen s přednáškami o Evropě je i ředitel Jaroslav Pleva: „Naši žáci se zábavnou formou dozvěděli mnoho informací o EU, co to vlastně je, na jakých principech funguje, jaké plynou z našeho členství výhody. Tyto znalosti jsou podstatné pro jejich budoucí přístup k „evropanství“, aby se samy rozhodly, zda chtějí být součástí jednotné Evropy. Otázka členství v EU a uvědomění evropské příslušnosti a demokratické Evropy je částí našeho školního vzdělávacího programu a budeme v podobných osvětových programech pokračovat.“

PŘEDNÁŠKY I NA PODZIM

Když Markéta Jüptnerová na jaře svůj přednáškový program chystala, netušila, že vyvolá tak pozitivní odezvu a že bude ve svých besedách s žáky na podzim pokračovat. Ohlasu, který její přednášky vyvolaly, si všimly i další instituce. „Připravuji spolu s Místní akční skupinou Krkonoše sérii přednášek pro první stupně základních vrchlabských a okolních škol.



Projekt přednášek o Evropě a EU přinesl velice pozitivní reakce, a proto v něm bude Markéta Jüptnerová pokračovat i v novém školním roce

Dále mám v plánu se Zastoupením Evropské komise v ČR obdobně turné, kde bych mohla opět s využitím MASEk rozšířit své působení na celý Královéhradecký kraj. Přestože původním záměrem projektu bylo podpořit české předsednictví v evropských strukturách, ráda bych s přednáškami pokračovala i po jeho skončení. Připravuji vlastní web, kde chci s využitím evropských peněz nabízet přednášky o evropské problematice nejen pro malé školáky, ale i pro dědečky a babičky. Na stole mi teď leží nový projekt *Povídání o EU*, určený pro kluby seniorů.“ vypočítává Jüptnerová.

Zápal a ocenění pedagožky oceňuje Místní akční skupina Krkonoše, která pomáhá místním podnikavým lidem, spolkům i firmičkám. „Besedám o Evropě a Evropské unii fandíme od začátku, kdy k nám politoložka Markéta Jüptnerová přišla do kanceláře na konzultaci chystaných projektů základní školy Školní ve Vrchlabí. Hravou výukovou metodou lze žáky školou povinně seznámit i se zeměmi, jako je například Ukrajina, která by ráda patřila do našeho společenství, a integrovat tak do kolektivu nové ukrajinské kamarády.“ říká šéfka místní MASY Petra Hartmanová. „Děti se dozvědí, co EU členskými státy přináší, jaké jsou hodnoty a cíle. I malý hráč, jako je například Česká republika, se

může přímo podílet na rozhodování o budoucnosti celého kontinentu a celosvětových problémech. Díky demokratickým přístupům můžeme volně cestovat, studovat v zahraničí a obchodovat na největším světovém obchodním trhu. Máme oporu v partnerských zemích a pomáháme si navzájem i v obraně Evropy. Řešíme společně klimatické změny. Jsme zkrátka společně silnější – a tohle všechno by měly vědět i děti.“

Nadšení z krkonošského projektu jsou i při Zastoupení Evropské komise v Praze. „My sami také nabízíme školám vzdělávací programy o fungování Evropské unie, včetně zábavných filmů a videí pro mladší žáky. Poskytujeme i publikace a organizujeme poznávací cesty do Bruselu nejen pro učitele a studenty, ale i třeba pro novináře.“ říká Martin Pelc, koordinátor informatických středisek EUROPE DIRECT při Zastoupení EK v ČR.

Tato instituce má různé úkoly a jedním z nich je právě přibližovat českým občanům fungování EU. „Neznamená to, že bychom rozdávali lidem brožurky na ulici a každému vnucovali plusy EU,“ doplňuje Pelc. „Spolupracujeme s organizacemi a školami, které o to projeví zájem. Učení o EU mají v osnovách, ale je těžké o tom učit zábavně, když jediné podklady představuje osa letopočtů, kdy se která země k EU připojila. Proto se jim snažíme pomoci a výuku oživit. Cílíme hlavně na studenty středních a vysokých škol. Máme sice nabídku i pro základní školy, ale naše lidské kapacity jsou v tomto směru omezené, ač víme, že poptávka ze strany učitelů je značná. Proto velmi oceňujeme, když se najdou rozhodnutí a aktivní lidé, jako je Markéta Jüptnerová, jejíž aktivity jsme rádi materiálně podpořili.“

A jaké má ze svých již odpřednášených hodin Markéta Jüptnerová pocity? „Ty děti byly skvělé, úžasné spolupracují, hlásí se, zajímají se. Vůbec jsem netušila, že budou takto nadšené. Pro mě je radost tam s nimi být a vyprávět jim nejen o Evropské unii, ale také o věcech, jako je spolupráce, vzájemný respekt či demokracie. Už moc se těším, až za nimi v září opět vyrazím.“

DALŠÍ PROJEKTY, KTERÉ POMÁHAJÍ „DOSTAT EU DO ŠKOL“

ERASMUS+

Dne 1. ledna 2021 byl oficiálně zahájen nový program EU Erasmus+ pro období 2021–2027, jehož cílem je podpořit vzdělávací, profesionální i osobní rozvoj lidí v oblasti vzdělávání, odborné přípravy, mládeže a sportu v Evropě i mimo ni.

Více informací najdete na www.msmt.cz/mezinarodni-vztahy/erasmus

EVROPSKÁ ŠKOLA TALENTŮ 2022

Uskutečnila se v Mezinárodním centru setkávání St. Marienthal. Akce byla určena žákům středních škol, kteří projevují velký zájem o přírodní vědy, matematiku, informatiku a techniku. V rámci workshopů probíhalo experimentování nebo vlastní stavba jednoduchých vědeckých přístrojů.

DIGITÁLNÍ MEDIÁLNÍ GRAMOTNOST PRO ZAMĚSTNÁVÁNÍ MLADÝCH LIDÍ A SOCIÁLNÍ REALIZACI

Cílem projektu je poskytnout smysluplnou podporu pracovníkům s mládeží, kteří se zabývají rozvojem dovedností a kompetencí mladých lidí v oblasti digitální mediální gramotnosti (DML).

Více informací najdete na digitallyouth.eu